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Activité 2 : Le robot
On a effacé trois faces d'une boite en forme de Déplacements possibles
pavé de longueur 5 unités, de largeur 4 unités et de du robot :
hauteur é unités pour en voir l'intérieur. /1 pas vers I'avant
Un robot est placé au sommet A de cette boite. —> 1 pes vers la drolte
1 1 pas vers le haut

Il se déplace & l'intérieur de la boite & I'aide d'une
télécommande.

Sur le schéma, on a représenté des déplacements
d'une unité dans chacune des directions : avant droite, haut.

1. Le robot est en A. On a donné les instructions suivantes M
Dessiner la nouvelle position du robot : on notera ce point B.

2. Méme question pour les déplacements suivants.

u‘.ﬁvom‘ 2, haut 3 : point C

b. drgite 2, haut 5 : point D

3. Le robot est en A.

QU se trouvera le robot aprés les commandes « aval 'r3 droite 4, haut 2 »
On appelle R le point frouvé ; il est repéré parle triplef
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4. On a représenté en perspective la boite compléte.
Indiguer les instructions & donner au robot pour qu'il atteigne :
a. le milieu de I'aréte [GF] ; M

b. le milieu de I'aréte [GH] ; ( Q’/ D/ 5)

c. le centre de la face CDHG ;

d.le potlid intersection dgs\ijfgonoles JAC] et [CE]@ (Q )Q? (3>
\)L h oWwant QE—)&W&) o )K\Quk N H

=1 (4595 - 6) /Iﬁ o /
N=5dnsle /MW PRI

L AVRITC L,
N:@/S/’Q , /
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SE REPERER DANS L'ESPACE

1) Repérage dans un parallélépipéde rectangle

1. Définition

Définition : Dans un parallélépipéde rectangle (ou pavé droit), un repére est formé par 0oy %

oytno Q%Q(\)C MO BOMMeL €0 Com mnn
appell Quonha A %pm

2. Propriété

Propriété et définitions : Tout point d'un parallélépipéde rectangle est repéré par

trols NombeD © 0 CO0RIONEEs
o \absusse . Qendomer - R adkilmde

ﬂ
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3. Exemple

ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle.

Le repere formé par les arétes [AB], [AD] et [AE

——— e gt~

Qa pour onglne le point P\ \

On le note A ( O . Q—[Q

s |

25 (oo ® & DB

4
FEOO) 1204 nOQLd
CM-QJ).Q\ ﬂi/’@/'i) i

) )
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On se place dans le repére d’origine A de I'exercice .

» Donner les coordonnées de tous les sommets du pavé p 389
droit, ainsi que des points | et J. 3}
‘A H{ il Ol
Suerng |

AOO-D)

(g =

e
O

"
b
be
,o

/O/

f‘f?@m o
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p 395
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ACTIVITES

ﬂ Boites a construire

Quels s I'ddaet n construir e@e:;':; 5(_@"@ @U% Qg&/‘mlt

T o Aepet

A quoi s:crt un patron ? (:'30\ W 5\ C/\Qr0/\ d.ﬂ/) SSL\@QD —Q f\ -‘QA
d@pank ok pliank: N
Existe-t-il un solide pour lequel on ne peut pas réaliser de patron ? —Qa gp}\Q/\Q :
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On considére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. B ¢
a. Reproduire et compléter le tableau sans justifier. A %
Triangle | Angle | Quadrilatére | Angle | Quadrilatére c I
Objet GARES | Shgls | g ek 7 || A = _Ja
ABC ABF ABFE ACG ACGE R PR W
Nature Jockarde QMod yoJangle Mol Seuangal £ H
Y = > - “
B O doting BB = 3 B AE =4 cro st AD = B o, D'aprés Brevet 2004.
Dessiner un patron du pavé droit ABCDEFGH. e peinazal
p 389
Page 9
On considére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. Q},B. ¢
a. Reproduire et compléter le tableau sans justifier. A / D
%8
) Triangle | Angle | Quadrilatére | Angle | Quadrilatére & Py
Objet e ey L.
et | aBc | ABF | ABFE | ACG | AcGE U O —— ke
Nature B A
b. On donne AB=2 cm, AE=4 cm et AD = 6 cm. D’aprés Brevet 2004.
Dessiner un patron du pavé droit F 6 o G i 1
_J << L q
arriere 18
F Bl rc G
] 1E) L] ]
gauche L dessus AL droite
] [ e 11 [H
E A D
avant 4
[ 1 5 []
E g4 H,
dessous
F" o
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m Reprodwre la figure suivante, pws placer ,3os

les points A( 3 6’ 8
D5;7;4).

B(O; 2; 4),

ZA

b, e, ————————————

SN SPUIEDNY I S—— —

c(1:3:2) et

E{Q') Lf@

|

5 : z .
| o il e 7 A ard b
| - } il

: 4 | i P

: 65 p\ i] / /’

| ) ’

| ~-~ = | i | s

| = P

i7 /r\</

——— i ——— i —— —————— —————

ESPACE ET SOLIDES
) Solides

Définition : Une pyramide est un solide dont : Le sommet de ————»5

ayant un sommet en commun appelé
sommet de la pyramide

la pyramide Une aréte
= labase est ALY {\O %ONZ, latérale
= lesfaces latérales sont . d,D,a ,;LY\,OJ’\ hauteur de — - Une face
la pyramide latérale
un trian

La base:
un polygone

Définition : La hauteur d'une pyramide de sommet S est le segment
SH porté par la droite passant par 3 et perpendiculaire

Face latérale

Définition : Une pyramlde est dite regullere lorsque :

gm heqal VOA ..
ow.u.v. ............................

L

= sabase est.. A LMV C,

(Tas 340 cota,.. &J\*‘

= sesfaces Iafér les sont

SO0

Pyramide réguliére & base
carrée
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2. Cbdne de révolution
Le sommet s

du cone

Définition : Un céne de révolution est un solide

engendré par anm\'oﬁ»m&‘nf\

Une génératrice
~

d!.m.\...d%..aé\ho'....ah....O.fanan..
Anorb:

Propriété : La base d’un céne de révolution est . A.1.6 &1591;.1 et la surface latérale est

_um.){\ok.&umdﬂ.dj,w -

&

7
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1)) Perspective, pairon
1. Perspective cavaliére

Pour représenter un solide dans le plan, on utilise la perspective cavaliére.
En perspective cavaliére :
= Lesfigures (faces) face a I'observateur sont dessinées en vraie grandeur, sans déformation
= Les droites paralléles en réalité le sont sur le dessin
= Les arétes cachées sont représentées en pointillés
= Les arétes obliques sont représentées par des segments n’ayant pas la méme longueur que
dans la réalité.

2. Patrons

Définition : le patfron d’un solide est une figure du plan qui, par découpage et pliage, permet de
fabriquer le solide.

Propriété : |l existe plusieurs patrons d’'un méme solide.

Exemples :

Patron d'une pyramide Patron d’un cdne de révolution

Exemple
AN O
£ &

: longueur égale 3 2xr

=
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a Volume de la pyramide

ABCDEFGH est un cube de coté c.
On le coupe pour obtenir les trois pyramides AFEHG, ABCHG et ADCHE :

E

S
1. Pour chacune des pyramides obtenues, dans le tableau ci-dessous :

\ u b 2
a. nommer sa base et calculer I’aire de cette base ; 6’5 "\ 5% g ;

b. nommer sa hauteur et calculer la longueur de cette hauteur.

Figure ) @ ®

a. | Nom de la base HC HG ((o_(ré) DEHC CC&M&J GF‘EH (CM\
Aire de la base ox < Cx CxcC

b. | Hauteur de la pyramide ARG AD AT
Mesure de la hauteur C C .

2. Que peut-on dire du volume des trois pyramides ? ’ n
3. En déduire le rapport entre le volume d’une pyrdamide et le volume du cube. QO\‘\' \Mht?(k%

Vs =21 i

Page 15

}l\ﬂul’e""‘ Syam dz_
/
BILAN : Formule du volume d’une pyramide : \/

\/ _ Awwyp‘
Dyeamide

\ N

D

I/
X

74

NE

5,
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28 1. Sur le pavé droit ci-dessous,
guelles sont les coordonnées des points

ABECGetH?K(Q\QS\ ék

2. Donner les coordonnees =
a. du milieu | de [AB] ; (@ O O\ <2 S'%ﬁ)

b. du milieu J de [EF] ;

c. du milieu K de [FH] ; f)\ O Ao O)

d. du milieu L de [FD].

ZHE ‘],;5 F C(u, /(01,0> "
= /A .- v b\/ 6]
M L 71 WY
otz ate 1o ls {4407
| ; :
i ' I(O,,%/O)
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1) Surface latérale, volume
1. Prisme droit et cylindre de révolution
Propriété : Le périmeétre du disque formant la base d'un D .n..,[,n gns bose

cylindre de révolution est égal & la longueur du cété du - p .
rectangle formant la surface latérale du cylindre. ¥ 3 B JF——P——§‘
P=2xmxR | )=
\

La longueur du rectangle est égale
au périmétre du cercle de la base

PropPRIETE Le volume V" d'un prisme droit ou d'un cylindre est .

Pour ce prisme, Pour le cylindre, la base
B est I'aire est un disque de rayon r,
du triangle de base. donc B =m x r2,
douV=axr2xh | b

2. Pyramide et cone de révolution

ProprIETE Le volume V" d'une pyramide ou d'un cone est : m

Pour cette pyramide, 1\ Pour le cone, la base
9B est I'aire de h AR est un disque de rayon r,
I’'hexagone de base. donc B =& x r2,

‘d'Oﬂﬂf:%xm-!xh' --------- -

h
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a. Une pyramide a pour I'Mic_m_e_t pour base un rectangle de dimensions 5 cm et
7 cm. Calculer la valeur exacte, puis I'arrondi a I'unité, du volume de cette pyramide.
@e volume d’'une pyramide est 2 100 cm3. L'aire de sa base est 30 cm?2.
al

culer la hauteur de cette pyramide. s

<
Fom

R Lk PSS 593
r - fo
i 3 = don S3 DM

Townibae > em ; Aings o
\/o\/umw\ LN
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a. Une pyramide a pour hauteur 5 cm et pour base un rectangle de dimensions 5 cm et
7 cm. Calculer la valeur exacte, puis I'arrondi a I'unité, du volume de cette pyramide.
@e volume d’'une pyramide est 2 100 cm?3. L'aire de sa base est 30 cm?.
alculer la hauteur de cette pyramide.

\/= Bxh

>
Q J‘OO - BOKQL :3@&%:5:%0&\

€
- ﬁ:@%o

Jp howTose ext do A0 am.

p 341
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m Dans chaque cas, calculer la dimension

manquante du patron de cylindre.
\

& CY2om 6 (3

20 cm -:L_=

p 393

4cm| e

"ITY& = LKTTRe

O O

L: ‘Qxﬁyi Q
LC‘_’6)28 am. ngxﬂxr . d'.@qt“\
F*QO‘(QXTFB
P18 om

=W4cm <
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m Reproduire et compléter le tableau suivant.

Rayon de la base | Hauteur | Volume du@ p 345

e 9 cm 10 cm SAeTem3 5
25 mm = O 5 dm "o’g _ (_4dm =PI
5,5 cm i G 90,75m cm?
3OV OxS
168 mm 274,41 cm?3 \/ 5\__L—-
@\} ﬂ’x Ox %x o _9707T 203, fp)

\J — %gDm //\

\/: Txexex h 5_Txrxr
%
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m Reproduire et compléter le tableau suivant.

Rayon de la base | Hauteur | Volume du cone
9 cm 10 cm o CP
25 mm 5dm —
() 5,5cm ces CM 90,75n cm3
i 168 mm 274,41 cm3

Page 23

EL) Deux cones m

LLIMIT3E en organisant sa démarche.
Calculer le volume au cm?3 prés de chacun des
cones représentés ci-dessous.

Page 24

\J: TIx exryh
'
/ :w g 0/?§ﬁ7 @mg)

K 53?5&& - 3033
53554k

i
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EL) Deux cones me

p 346
M en organisant sa démarche. \ E
Calculer le volume au cm?3 prés de chacun des o
P g r) / W Jun~
cones représentés ci-dessous. \/ 6 Q\ /7 e

E):Trxéxe:%'r\

\/- Tedo - A2 T 623
%\/@bm b do 46 AN oy
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EL) Deux cones me

p 346
en organisant sa démarche.
Calculer le volume au cm?3 prés de chacun des
cones représentés ci-dessous. \/ %@ﬁﬂ' ‘&%A %’W
: b. S *\V = ‘_75 -
10 cm
%fpl VESESogies
R B e de
“Sod S o

Q B: ’IT\(@KQ):BGW

mmm da. P%ﬂ\‘* | Ao = o8+ 24

%1&: S ﬂ\ @A\g S 2
O et loD‘?)G:G)
102 30° 6 S
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N

“f  Un cOne de hauteur 9 cm a pour
base un(disquede w

Il est entierement rempli d’eau.

a. Quelle est la valeur exacte du volume de ce
cone ?
b. Le contenu de ce cone est versé dans un
cube de 6 cm d’aréte. Quelle est la hauteur
d’eau dans le cube (arrondie a I'unité) ?

cung,

V)
fe

%* Mxex =Ty g = AT

W= /16x\><9 = (8T (con®)
D) V= B h = 6x6x6 - 216¢c®)

Page 3
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